CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE LA UNIVERSIDAD DE MURCIA Y (NOMBRE DE LA ENTIDAD) PARA (OBJETO DEL CONVENIO)
REUNIDOS


De una parte, el Sr. D. José Luján Alcaraz, Rector Magnífico de la Universidad de Murcia, interviene en su nombre y representación, en virtud de las facultades que le autoriza su nombramiento, según Decreto de la Comunidad Autónoma de Murcia núm. 34/2018, de 13 de abril, publicado en el B.O.R.M. de 14 de abril de 2018 y de acuerdo con las competencias que le otorga el artículo 20 de la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre, de Universidades y el artículo 42 de los Estatutos aprobados por Decreto 85/2004, de 27 de agosto, publicado en el Boletín Oficial de la Región de Murcia, de 6 de septiembre de 2004.

(Para Instituciones Públicas:)

Y de otra, el Sr. D./ la Sra. Dña. (nombre), (cargo) en nombre y representación de (nombre de la institución), con CIF (número), en virtud de las atribuciones que tiene conferidas según (referencia al nombramiento).
(Para entidades privadas:)

Y de otra, el Sr. D./ la Sra. Dña. (nombre), (cargo), en calidad de representante legal, acreditado con poder notarial bastante, de (nombre de la entidad) con CIF (número), en virtud de las atribuciones que tiene conferidas según (referencia al nombramiento).

Ambas partes se reconocen mutuamente capacidad jurídica suficiente para suscribir el presente Convenio y a tal efecto

EXPONEN

Que la Universidad de Murcia, según establece la (normativa) tienen competencias para (lo que se quiere hacer).

Que la Entidad (nombre de la Entidad), según establece la (normativa) tienen competencias para (lo que se quiere hacer).

Referencia a las razones y circunstancias que motivan la colaboración.
Por todo lo cual acuerdan suscribir el presente Convenio estableciendo las siguientes:

CLÁUSULAS

PRIMERA.- OBJETO DEL CONVENIO

El objeto del presente Convenio es . . . . . 

SEGUNDA.- CONDICIONES GENERALES DEL CONVENIO

(Explicar cómo se desarrollará la actividad señalada en la cláusula primera.)

TERCERA.- COMPROMISOS DE LA UMU

La UMU, a través del (Centro/Departamento), para el cumplimiento del objeto descrito en la cláusula primera se compromete a: (actuaciones a desarrollar/ concreción de las aportaciones, indicando por separado los recursos económicos, de los recursos humanos o de los materiales.)

1.- 

2.- 

CUARTA.- COMPROMISOS DE (ENTIDAD CONCERTANTE)

La (entidad concertante), para el cumplimiento del objeto descrito en la cláusula primera, se compromete a: (actuaciones a desarrollar/concreción de las aportaciones, indicando por separado los recursos económicos, de los recursos humanos o de los materiales.)
1.-

2.-

QUINTA.- COMISIÓN MIXTA DE SEGUIMIENTO

A partir de la firma del presente Convenio ambas partes, de común acuerdo, constituirán una Comisión Mixta de Seguimiento con representantes designados por las mismas en régimen de paridad. Dicha Comisión se responsabilizará de la planificación, seguimiento y evaluación de las acciones derivadas del Convenio.

La Comisión Mixta de Seguimiento se reunirá siempre que lo solicite una de las partes y elevará informes y propuestas a los órganos rectores de cada una de ellas.

(Caso de no ser necesaria la Comisión de Seguimiento, recoger el mecanismo de seguimiento de la ejecución del contenido del convenio: intercambio de información, elaboración de un documento de evaluación, una memoria, etc.)
SEXTA.- VIGENCIA DEL CONVENIO

El presente Convenio entrará en vigor a partir de la fecha de su firma, siendo su vigencia de          años (hasta un total de cuatro años)
Podrá ser prorrogado por acuerdo expreso de las partes que deberá ser formalizado tres meses antes de la expiración del plazo convenido, por un nuevo período de        años (hasta cuatro años más)
SÉPTIMA.- DENUNCIA

Cualquiera de las partes podrá denunciar el presente Convenio comunicándolo a la otra parte interviniente por escrito con (número) meses de antelación a la fecha en la que desee la terminación del mismo.

En cualquier caso, las partes se comprometen a finalizar el desarrollo de las acciones ya iniciadas en el momento de comunicación de la denuncia.

OCTAVA.- CUESTIONES LITIGIOSAS

Las discrepancias surgidas sobre la interpretación, desarrollo, modificación, resolución y efectos que pudieran derivarse de la aplicación del presente Convenio, deberán de solventarse por la Comisión Mixta de Seguimiento regulada en el mismo. Si no se llegara a un acuerdo, las cuestiones litigiosas serán de conocimiento del orden jurisdiccional Contencioso-Administrativo.

Y para que conste a los efectos previstos firman el presente Convenio en el lugar y fecha indicados al principio.

(Los programas o actuaciones susceptibles de cambio en el tiempo de vigencia o prorroga del Convenio, o los que tengan que ser descritos extensamente o con gran detalle, se pondrán en ANEXO).

