CONVENIO DE COLABORACIÓN ENTRE LA UNIVERSIDAD DE MURCIA Y (NOMBRE DE LA UNIVERSIDAD CONTRAPARTE) EN EL DESARROLLO DE UN PROGRAMA INTERNACIONAL PARA LA OBTENCIÓN DE UN DOBLE TÍTULO
(espacio para cabecera en segundo idioma)

REUNIDOS


De una parte, el Sr. D. José Luján Alcaraz, Rector Magnífico de la Universidad de Murcia, interviene en su nombre y representación, en virtud de las facultades que le autoriza su nombramiento, según Decreto de la Comunidad Autónoma de Murcia núm. n.º 34/2018, de 13 de abril, publicado en el B.O.R.M. de 14 de abril de 2018, y de acuerdo con las competencias que le otorga el artículo 20 de la Ley Orgánica 6/2001, de 21 de diciembre, de Universidades y el artículo 42 de los Estatutos aprobados por Decreto 85/2004, de 27 de agosto, publicado en el B.O.R.M. de 6 de septiembre de 2004.

Y de otra, el Sr. D./ la Sra. Dña. (nombre), (cargo) en nombre y representación de (nombre de la institución), con CIF (número), en virtud de las atribuciones que tiene conferidas según (referencia al nombramiento).

Ambas partes se reconocen mutuamente capacidad jurídica suficiente para suscribir el presente Convenio y a tal efecto

EXPONEN

Que este Convenio ha sido promovido por ambas Universidades sobre la base de:

a.- Que comparten objetivos en los campos científico y cultural.

b.- Que son instituciones que promueven el intercambio de conocimiento científico y cultural.

c.- Que tienen objetivos comunes en lo relativo al fomento de la investigación, la formación y la difusión de la cultura.

d.- Que son instituciones con personalidad jurídica propia, que les permite celebrar convenios de esta naturaleza para el mejor cumplimiento de los fines que tienen encomendados.

e.- Que atendiendo al interés de estimular una colaboración internacional basada en la igualdad y la asistencia mutua. 

f.- Que tienen competencia para el desarrollo de programas internacionales que promuevan la obtención de un doble título.

La interconexión entre instituciones a nivel internacional, el desarrollo de acuerdos de colaboración entre ellas y el marco del Espacio Europeo de Educación Superior plantea cada día más la conveniencia de llevar a cabo acciones que determinen la puesta en marcha de titulaciones conjuntas y dobles títulos.

Por todo lo cual acuerdan suscribir el presente Convenio estableciendo las siguientes:

CLÁUSULAS

PRIMERA.- OBJETO DEL CONVENIO

Es objeto del presente Convenio ofrecer a los alumnos de grado y/o máster universitario de ambas Universidades un Programa Internacional para la obtención de dobles titulaciones.

Este Programa permite a los estudiantes la obtención de dos títulos, uno español emitido por la Universidad de Murcia y uno (especificar nacionalidad del título) emitido por la Universidad de (completar con nombre universidad extranjera), sobre la base del reconocimiento mutuo que cada una de las Universidades hace de los créditos ECTS cursados y superados por los estudiantes en la Universidad de acogida, en un único proceso de formación elaborado previamente por las dos Universidades sobre la base de los principios de igualdad, reciprocidad y proporcionalidad.

SEGUNDA.- CONDICIONES GENERALES DEL CONVENIO

La actividad señalada en la cláusula primera, según corresponda al nivel de estudios (Grado o Máster), se regirá por los siguientes términos generales:

1. La Titulación de Grado/Máster que forma parte del programa internacional de doble titulación en la Universidad de Murcia es (especificar nombre del título) y en la Universidad de (nombre de la universidad socia) es (nombre del título a expedir por la universidad socia extranjera)

2. El número de estudiantes de intercambio recíproco por año académico será (especificar número de alumnos a intercambiar).

3. Cada Universidad, verificado el cumplimiento de las condiciones requeridas en el presente convenio, seleccionará a los estudiantes que proceda admitir y remitirá dicha propuesta a la Universidad de acogida para su aceptación, acompañada de la documentación requerida.

4. El presente convenio incorpora los siguientes anexos:

- Anexo I: Relación de las asignaturas que deben haber sido superadas, en su caso, en la universidad de origen como requisito previo para la continuación de los estudios en la universidad de destino.

-  Anexo II: Itinerario docente a cursar por los estudiantes de cada una de las universidades.

- Anexo III: Tabla de reconocimientos de asignaturas en cada universidad a cambio de las cursadas en la otra Universidad. 

- Anexo IV: Sistema de calificaciones de cada una de las Universidades y su equivalencia.

- Anexo V: Descripción del sistema de créditos y su equivalencia entre los sistemas de educación superior de las instituciones participantes.

- Anexo VI: Composición y régimen de funcionamiento de la Comisión de seguimiento del convenio de doble titulación.

5. En cualquier caso, las universidades deberán realizar las comprobaciones documentales que correspondan a los efectos de asegurar el cumplimiento de los requisitos de acceso y admisión de los estudiantes de cada institución.
A estos efectos, los estudiantes procedentes de la Universidad (especificar el nombre de la universidad socia) deberán ser admitidos por el procedimiento establecido por la Universidad de Murcia y, en su caso, los procedentes de la Universidad de Murcia estarán a lo que establezca la Universidad (especificar el nombre de la universidad socia) para el cumplimiento del objeto de este Convenio.
6. Las instituciones participantes en el convenio de doble titulación facilitarán a través de sus servicios la información y asesoramiento necesarios para la integración de los estudiantes en la vida universitaria, así como en el contexto cultural, social y económico de la ciudad de acogida.
TERCERA.- COMPROMISOS DE LA UMU

La Universidad de Murcia, para el cumplimiento del objeto descrito en la cláusula primera, se compromete a: 

a) La expedición del título (nombre del título a expedir por la universidad de Murcia) a los estudiantes que superen el itinerario docente descrito en el anexo II.
b) Al reconocimiento de los estudios cursados por los alumnos conforme a lo dispuesto en el Anexo III. 
CUARTA.- COMPROMISOS DE UNIVERSIDAD (especificar nombre de la universidad socia con la que se convenia)
La Universidad (nombre de la universidad socia), para el cumplimiento del objeto descrito en la cláusula primera se compromete a: 

a) La expedición del título (nombre del título a expedir por la universidad socia) a los estudiantes que superen el itinerario docente descrito en el anexo II 

b) Al reconocimiento de los estudios cursados por los alumnos conforme a lo dispuesto en el anexo III. 

QUINTA.- DERECHOS Y OBLIGACIONES DE LOS ESTUDIANTES

Los estudiantes que participen en el itinerario descrito en el presente Acuerdo deberán estar matriculados en ambas Universidades y tendrán los mismos derechos y deberes establecidos para cada institución. Gozarán de las exenciones o ayudas que establezcan ambas instituciones para hacer frente al pago de los precios públicos correspondientes al estudio, reconocimiento de créditos y servicios académicos universitarios en la universidad de destino, en régimen de reciprocidad.
SEXTA.- COMISIÓN MIXTA DE SEGUIMIENTO

A la firma del presente Convenio ambas partes, de común acuerdo, constituyen una Comisión Mixta de Seguimiento con representantes designados por las mismas en régimen de paridad, cuyos miembros se detallan en el anexo VI del presente convenio. Dicha Comisión se responsabilizará de la planificación, seguimiento y evaluación de las acciones derivadas del Convenio.
La Comisión Mixta de Seguimiento se reunirá siempre que lo solicite una de las partes y elevará informes y propuestas a los órganos rectores de cada una de ellas.

SÉPTIMA.- VIGENCIA DEL CONVENIO

El presente Convenio entrará en vigor a partir de la fecha de su firma, siendo su vigencia de tres años.
Podrá ser prorrogado por acuerdo expreso de las partes que deberá ser formalizado tres meses antes de la expiración del plazo convenido.

OCTAVA.- DENUNCIA

Cualquiera de las partes podrá denunciar el presente Convenio comunicándolo a la otra parte interviniente por escrito con seis meses de antelación a la fecha en la que desee la terminación del mismo.

En cualquier caso, las partes se comprometen a finalizar el desarrollo de las acciones ya iniciadas en el momento de notificación de la denuncia.

NOVENA.- CUESTIONES LITIGIOSAS

Las discrepancias surgidas sobre la interpretación, desarrollo, modificación, resolución y efectos que pudieran derivarse de la aplicación del presente Convenio, deberán de solventarse por la Comisión Mixta de Seguimiento regulada en el mismo. Si no se llegara a un acuerdo, las cuestiones litigiosas serán de conocimiento del orden jurisdiccional Contencioso-Administrativo.

(espacio para traducción de las clausulas en segundo idioma)

Y en prueba de conformidad firman el presente Convenio en Murcia y en (ciudad que corresponda por la sede de la universidad socia), por duplicado ejemplar y en todas sus hojas, con fecha (día)xx de (mes) de 201-(año).

	POR LA UNIVERSIDAD DE (nombre universidad socia)
El Rector
Fdo.(nombre del rector univesidad socia) 
	POR LA UNIVERSIDAD DE MURCIA
El Rector
Fdo. José Luján Alcaraz


(espacio para fecha, antefirma y firma en segundo idioma)

ANEXOS AL CONVENIO DE DOBLE TITULACIÓN INTERNACIONAL

ANEXO I 

Relación de asignaturas que deben haber superado en origen como requisito para poder continuar estudios en destino
listado de asignaturas superadas en origen que son requisito mínimo para poder continuar estudios en destino y que van a ser sometidas a reconocimiento por parte de institución de acogida
*listado doble, tanto para estudiantes universidad de Murcia como para universidad socia
ANEXO II

Itinerario docente a cursar por los estudiantes de cada una de las universidades en destino

listado de asignaturas que se van a cursar en la institución de acogida
*listado doble, tanto para estudiantes universidad de Murcia como para universidad socia
ANEXO III 

Tabla de reconocimientos de asignaturas en cada universidad a cambio de las cursadas en la otra universidad.

	Universidad de Murcia
	Universidad (especificar nombre)

	a) listado de asignaturas/créditos de la universidad de Murcia que son reconocidos
	a) listado de asignaturas/créditos que ha cursado en la universidad de origen y dan acceso a continuar estudios en la universidad de Murcia

	CONTRATO DE ESTUDIOS

b) listado de asignaturas/créditos a cursar en la universidad de Murcia para completar estudios y poder obtener titulo
	CONTRATO DE ESTUDIOS

b) listado de asignaturas/créditos de la universidad de origen por los que se reconocerán los estudios realizados en Murcia y que darán derecho al título por dicha universidad.


* listados dobles, tanto para estudiantes universidad de socia como para universidad de Murcia
ANEXO I V

Sistema de calificaciones de cada una de las universidades y su equivalencia. 

Especificar el sistema de calificaciones de ambas universidades (países); esto es, si es escala de 0 a 10 ó de 0 a 4 ó numérico A,B,C …, u otro tipo de sistema 
ANEXO V 

Descripción del sistema de créditos y su equivalencia entre los sistemas de educación superior de las instituciones participantes.

Especificar el valor del crédito respecto al sistema de calificación. Ejemplo; 1 crédito ECTS es igual a 25 horas de trabajo del estudiante (presencia, trabajo, tutorías, exámenes, etc.)
ANEXO VI 

Descripción de la composición y régimen de funcionamiento de la Comisión Mixta de seguimiento del convenio.

COMISIÓN MIXTA;

Por parte de la Universidad de Murcia:

(nombre de las personas implicadas)

Por parte de la Universidad de (nombre de la universidad socia)

(nombre de las personas implicadas)
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