Asamblea Ordinaria de ASOJUM del 17 de mayo de 2017


Se inició la sesión a las 18.35 horas con la asistencia de dieciséis socios, siete de los cuales son miembros de la Junta Directiva; los otros nueve miembros fueron: Manuela Bernal Castell, Francisco De Paco Moya, Mª Elena González-Herrero López, José Jiménez Frías, Francisco López Bermúdez, Antonio Paredes Laencina, Consuelo Pérez Sánchez, Miguel Periago Lorente y Carlos Sprekelsen Gassó. El desarrollo se produjo siguiendo el orden sucesivo de los puntos indicados en el Orden del día.
Punto 1.- INFORMES


De acuerdo con el Orden del día el Sr. Presidente informó en primer lugar de A) las actividades llevadas a cabo por ASOJUM desde el 21 de septiembre de 2016 al 17 de mayo de 2017, que básicamente son: 1ª) Excursión al yacimiento de La Bastida y a la alfarería Bellón de Totana el 22 de octubre de 2016; 2ª) Firma de un convenio de colaboración entre ASOJUM y el Centro Auditivo La Flota el 30 de noviembre de 2016, 3ª) Colaboración en la organización de una charla con el título de "El proyecto de microbioma bucal" impartida en Murcia el 16 de febrero de 2017 por el Centro de Regulación Genómica de Barcelona; 4ª) Excursión a Almansa el 18 de febrero de 2017; 5ª) Excursión a Sierra Espuña el 1 de abril de 2017; 6ª) Excursiones al Campus de Espinardo los días 10 y 17 de mayo de 2017 (Presentación del SAI, Microscopía, Taller mecánico, Experimentación agroforestal, Museo Loustau, Fondo Antiguo de la Biblioteca General, Museo Anatómico Veterinario, Campus Sostenible: Parque Eólico, Invernadero Bioclimático, Aparcamiento fotovoltaico y Parque Norte, Humedal, Depuradora Simbiótica, etc.

En segundo lugar el Sr. Presidente informó de B) las gestiones llevadas a cabo con respecto a a) Tarjetas ASOJUM; b) Tarjetas TUI (confección de tarjetas de nuevos socios y disponibilidad de entrega a los interesados); c) ante el Rectorado: 1) Con respecto al Servicio de Actividades Deportivas con la tarjeta de ASOJUM; 2) Posibilidad de obtener la tarjeta del UNIBONO para utilizar el Latbus y el Tranvía; 3) Para otros servicios asistenciales se está a la espera, ya que hay peticiones de diversos colectivos (Servicio de idiomas, Centro de Medicina del Deporte, Clínica Odontológica Universitaria, Servicio de Psicología Aplicada, Clínica Universitaria de Visión Integral. Hospital Clínico Veterinario) que aspiran a obtener la tarifa universitaria y necesitan estudiarlo; 4) Sin respuesta a la admisión de ASOJUM como  asociación universitaria; 5) Planteamiento de la posibilidad de la existencia de Eméritos honoríficos vitalicios a título personal a petición de los interesados. El Sr. Presidente informó así mismo de: d) La inexistencia de noticias con respecto al convenio de ASOJUM con el Casino, e) Que la Junta Directiva se ha reunido 15 veces entre el 21 de septiembre de 2016 y el 11 de mayo de 2017; f) Que se ha mantenido actualizada la página web de ASOJUM, g) Que han fallecido en este período los socios Trives y Pérez Cobacho; h) Que actualmente ASOJUM cuenta con 134 socios, de los cuales 90 son del PDI y 44 son del PAS. i) Que a través de correspondencia se han llevado a cabo diversas iniciativas (colaboración con la Universidad mediante charlas, investigación, mentorizaciones, etc., renovación de la tarjeta TUI, oferta de cursos y otros eventos de la Obra Social "La Caixa", Huertos ecológicos, Tertulia en la cafetería Talula (Jardín de la Fama, de los perros), Charlas sobre viviendas en residencias para mayores y sobre la Marcha nórdica, Noticias sobre la comisión RefugiUM de ayuda a refugiados, SECOT (poner a su disposición un local en Ronda de Levante, CASER: Ayuda a domicilio. 
Punto 2.- ENTREGA DE TARJETAS


El Sr. Presidente entrega algunas tarjetas y da cuenta de algunas pendientes de dar a sus titulares y de otras cuya entrega es dificultosa.
Punto 3.- BALANCE ECONÓMICO


El tesorero, Casiano Gil Arques, informó de los gastos realizados por ASOJUM (regalo de libros en excursiones, invitación a conferenciantes, etc.). Actualmente el saldo es de 69,22 euros. 
Punto 4.- Sugerencias de excursiones para el período 2017/2018

Se hicieron varias sugerencias sobre posibles excursiones para el período 2017-2018, a nuevos lugares y repetición de excursiones hechas y se consideró que el tema era conveniente aplazar su tratamiento para cuando haya nueva Junta Directiva.
Punto 5.-
Convocatoria de elecciones a la Junta Directiva de ASOJUM

A propuesta del Sr. Secretario, Antonio Pérez Martín, se aprobó el siguiente calendario electoral:

Miércoles 17 de mayo: Asamblea general para que acuerde la convocatoria de una asamblea general el 7 de junio para la elección de la nueva Junta Directiva, elija la Junta Electoral ‑integrada por un Presidente, un Secretario y un Vocal‑ y apruebe el calendario electoral que se propone.


Del viernes 19 al viernes 26 de mayo: Exposición del censo electoral en el SIU (tablón de anuncios del SIU en el Campus de la Merced, Edificio Rector Loustau) y en la página web de ASOJUM. Durante todo ese período se admiten reclamaciones sobre el censo electoral dirigidas a la Junta Electoral.

Martes 30 de mayo: Resolución por la Junta Electoral de las reclamaciones presentadas frente al censo electoral y publicación definitiva del mismo en el SIU. Presentación ante la Junta Electoral de las candidaturas a la Junta Directiva, incluyendo los nombres del Presidente, Vicepresidente, Secretario, Tesorero y tres vocales.


Del miércoles 31 de mayo al viernes 2 de junio: Exposición de las candidaturas a Junta Directiva en el SIU, en la página web de ASOJUM y mediante correo electrónico a los socios.


Del sábado 3 al lunes 5 de junio: Presentación ante la Junta Electoral de reclamaciones a las candidaturas presentadas a Junta Directiva.

Martes 6 de junio: Resolución por la Junta Electoral de las reclamaciones presentadas a las candidaturas a Junta Directiva y proclamación definitiva de las candidaturas presentadas.


Miércoles 7 de junio: Asamblea General (18.30 en primera convocatoria y 19.00 en segunda convocatoria) para: 1º) Votación nominal de las candidaturas presentadas; 2º) Recuento de todos los votos emitidos y 3º) Proclamación provisional de la nueva Junta Directiva.


Del jueves 8 al sábado 10 de junio: Presentación ante la Junta Electoral de impugnaciones a la elección realizada de la Junta Directiva.

Lunes 12 de junio: Presentación ante la Junta Electoral de impugnaciones a la elección realizada de la Junta Directiva. Resolución por la Junta Electoral de las impugnaciones presentadas y proclamación definitiva de la Junta Directiva en la página web de ASOJUM.


La asamblea por unanimidad acordó, con la anuencia de los interesados, que la Junta Electoral estuviera integrada por Carlos Sprekelsen Gassó como Presidente, Antonio Pérez Martín como Secretario y Francisco López Bermúdez como Vocal. 
Punto 6.- RUEGOS Y PREGUNTAS


Se discutió sobre la conveniencia de en el futuro simplificar en lo posible los trámites de las elecciones, que la nueva Junta Directiva incorpore algún miembro de la antigua, etc.


Sin más asuntos que tratar, el Sr. Presidente levantó la sesión a las 20.04 horas.

