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	CENTRO DE FORMACIÓN Y DESARROLLO PROFESIONAL DE LA UNIVERSIDAD DE MURCIA
12ª Convocatoria de proyectos de docencia universitaria: Textos guía 2011

 (Plazo de presentación: hasta el 15 de abril de 2011)

BASES DE LA CONVOCATORIA


El Instituto de Ciencias de la Educación (ICE) de la Universidad de Murcia ha realizado once convocatorias IDU para la edición de textos guía, fruto de las cuales se han editado 265 textos guía de materias que aparecen en las diferentes titulaciones de nuestra universidad. A lo largo de estos años se ha constatado una gran afluencia de proyectos y un interés creciente en la continuidad por este tipo de convocatorias. 

En 2005 la convocatoria de IDU fue sustituida por EDUCA-2005 Convocatoria de proyectos de innovación e investigación docente para la adaptación de la Universidad de Murcia al Espacio Europeo de Educación Superior (EEES). El objetivo de aquella convocatoria era favorecer o impulsar la adaptación de las materias o títulos al modelo derivado del sistema europeo de créditos (ECTS) mediante guías docentes o de titulación.

Una vez que están implantados de manera extensiva los nuevos grados, y teniendo en cuenta el interés del profesorado participante, así como la experiencia del antiguo centro (ICE) en las convocatorias para la edición de textos guía, el nuevo Centro de Formación y Desarrollo Profesional (CFDP) de la Universidad de Murcia, continúa con las convocatorias de proyectos de docencia universitaria: Textos guía de asignaturas o materias adaptadas al crédito europeo en los nuevos grados.
Precisamente la actual convocatoria resulta coherente y estrechamente vinculada con la función específica atribuida por el Consejo de Gobierno al citado Centro, que es desarrollar la formación del personal de la Universidad de Murcia, en este caso específicamente del PDI. En efecto, una de las prácticas más directas que el profesor puede realizar es la planificación y concreción de su materia a enseñar mediante la planificación y desarrollo de materiales adecuados como se han de plasmar en un texto que sirva de guía a los alumnos.

Los proyectos de docencia universitaria, Textos guía, han de tener una estructura específica como guías de clase, con el propósito de conseguir los siguientes objetivos:

· Apoyar la realización de materiales de aprendizaje para el alumnado de la Universidad de Murcia, con el fin de mejorar el rendimiento académico de los mismos.

· Ofrecer al profesorado universitario la posibilidad de publicar unos materiales de enseñanza que faciliten sus funciones docentes.

· Ofrecer unas orientaciones específicas a dichos profesores para mejorar o rentabilizar sus esfuerzos en la elaboración de este tipo de recursos.

En esta duodécima convocatoria de textos guía de asignaturas o materias adaptadas al crédito europeo trataremos de aprovechar las sugerencias que nos han aportado algunos profesores que ya elaboraron y utilizaron textos guía en convocatorias anteriores. 

Los proyectos de docencia universitaria Textos guía 2011 se desarrollarán a lo largo de este año, de manera que en esta convocatoria la fecha de entrega de los materiales será como máximo en el mes de diciembre del año 2011, para que puedan ser difundidos en el segundo cuatrimestre del curso 2011/2012 y el primer cuatrimestre del curso 2012/2013. No obstante, para las asignaturas del primer cuatrimestre, si se hubiera finalizado el texto guía antes de septiembre de 2011, los autores podrán adelantar la entrega con el fin de que sean editados para el comienzo de curso 2011/2012.

Cada proyecto puede ser realizado por uno o varios profesores de la Universidad de Murcia que estén interesados en iniciativas de estas características y que pretendan la mejora de la calidad de la docencia universitaria. Todos los profesores participantes comparten docencia en la asignatura. Uno de ellos será profesor responsable del proyecto, atendiendo a las siguientes opciones:

Opción A) El texto guía corresponde a una materia de un solo título de grado y se realiza por un profesor: Dicho profesor será el responsable de la asignatura o coordinador conforme al POD, acreditando esta condición con un informe del director o secretario del departamento al que esté adscrito (anexo al proyecto). Este profesor será el profesor responsable del proyecto.

Opción B) El texto guía corresponde a una materia de un solo título de grado y se realiza por varios profesores que comparten la docencia de la asignatura, debiendo ser uno de ellos el responsable o coordinador de la asignatura según el POD, acreditando estas condiciones con informe del director o secretario del departamento al que esté adscrito (anexo al proyecto). En este caso, uno de los profesores será profesor responsable del proyecto y autor del texto guía, y el resto serán profesores autores.
Opción C) El texto guía corresponde a una materia común a varios títulos de grado. En este caso será necesario que el proyecto lo soliciten todos los profesores responsables de la asignatura conforme al POD y que todos los profesores que participen en el texto guía compartan la docencia de la asignatura, acreditando ambas condiciones con informes de los directores o secretarios de los departamentos a los que estén adscritos (anexo al proyecto). Sólo uno de los profesores será profesor responsable del proyecto y autor del texto guía, y el resto serán profesores autores.

El profesor responsable del proyecto sólo podrá figurar, como tal, en un texto guía por año. La solicitud se realizará en los impresos específicos que se facilitan en la convocatoria. Se excluirán aquellas que no se ajusten al modelo de impreso o lo hagan fuera de plazo.

En todos los casos, el profesor o profesores presentarán, junto a la solicitud del proyecto, la guía de la asignatura o materia adaptada al crédito europeo, así como el informe del departamento según la opción elegida.

Uno de los objetivos es que todos los profesores de nuestra universidad que quieran elaborar un texto guía tengan la oportunidad de hacerlo en las sucesivas convocatorias. Se establecen los siguientes criterios de selección:
· Se considerarán con prioridad aquellas materias impartidas por uno o varios profesores en distintos títulos de grado. Las asignaturas impartidas en varios grupos, cursos, grados o másteres oficiales, participando los profesores responsables de las mismas como autores del texto guía, requerirán la acreditación de todos los profesores mediante el informe del director o del secretario de departamento al que se hace referencia anteriormente (Anexo al proyecto)

· Se dará prioridad a los planes de cursos ya implantados y del siguiente a impartir, ya que el resto de cursos podrán ser incluidos en las próximas convocatorias de textos guía.

· Tipo de asignaturas (de mayor a menor preferencia según sean materias de formación básica, obligatorias u optativas)

· Usuarios potenciales (número, curso, etc.). Este dato deberá justificarse también en el informe que el departamento emite certificando el POD de la asignatura, indicando el número de alumnos del último curso y la previsión para el siguiente.

· Amplitud del proyecto (se excluirán los proyectos que no aborden todos los créditos teóricos y/o prácticos de la asignatura)

· Valoración de los objetivos y del papel del texto guía en el desarrollo de la asignatura. 

· Justificación detallada de la memoria económica.

· Experiencias previas (publicadas o no) en la elaboración de este tipo de materiales.

· Otros datos contemplados en el impreso oficial de la convocatoria.

La comisión de selección estudiará la posibilidad de admitir la edición de textos guía en formato electrónico de quien así lo solicite. Para ello presentará una solicitud motivada junto con los impresos oficiales de la convocatoria.

Se buscará un reparto equilibrado de proyectos por áreas de conocimiento, procurando atender al mayor número de ellas. 

La comisión de selección estará constituida por el director del CFDP, el subdirector responsable de estos proyectos en el CFDP y un tercer miembro del consejo de coordinación del CFDP. La comisión hará pública su resolución en un plazo máximo de 30 días naturales desde el día siguiente a la finalización del plazo de entrega de proyectos, indicando la cantidad asignada a cada uno de los seleccionados. 

Una vez seleccionados los proyectos, se celebrará una sesión informativa con los profesores implicados, que tratará sobre la elaboración de este tipo de recursos, en la que se facilitarán instrucciones respecto a los modelos de textos guía que se pueden utilizar y el formato de entrega, para establecer criterios comunes y abaratar la difusión.

El importe total de esta convocatoria es de 15000 €. Cada proyecto podrá ser financiado de acuerdo con los siguientes criterios: 

· Si el texto cubre hasta 6 créditos:
hasta 750 €

· Si el texto cubre más de 6 créditos:
hasta 1000 €

El objeto de la subvención es procurar una ayuda económica a los autores que les permita hacer frente a los gastos derivados de la elaboración del proyecto (material fungible, inventariable, de transcripción, de elaboración, ayuda de junior empresa, etc.)  
La justificación de gastos se podrá realizar durante el periodo de realización del texto guía hasta 1 mes después de haberlo presentado, cumpliendo los siguientes requisitos y, en cualquier caso, conforme a las Instrucciones de Régimen Económico-Presupuestario de la Universidad de Murcia (IREPRUMU):

1. Las adquisiciones de material para la elaboración del proyecto se abonarán de forma directa por el CFDP al proveedor. Para ello, el profesor responsable del proyecto presentará en el CFDP las facturas firmadas con su visto bueno, haciendo referencia a esta convocatoria textos guía 2011.
2. Los gastos de personal, en su caso, serán tramitados después de haber entregado el texto guía terminado. Quedan excluidas las propuestas de pago a los profesores autores del texto guía.
3. La fecha de todos los justificantes de gasto debe coincidir con el año correspondiente al ejercicio económico en que son presentados en el CFDP para su tramitación, de acuerdo con las IREPRUMU. 

La participación en esta convocatoria implica la aceptación de estas bases y del fallo de la comisión de selección, por lo que los beneficiarios de la ayuda están obligados a su cumplimiento. Si alguno de los proyectos seleccionados no se terminara en los plazos establecidos, se exigiría la devolución del material adquirido con la subvención facilitada por esta convocatoria, que pasaría a ser propiedad del CFDP, o bien, se cargaría mediante relación interna a la partida de gastos que indicara el profesor responsable del proyecto no finalizado, el importe correspondiente al crédito gastado.
Todos los textos publicados tendrán ISBN y sus autores tendrán la propiedad intelectual de los mismos. No obstante, los profesores-autores ceden los derechos de autor a la Universidad de Murcia, a través del CFDP, a fin de que este pueda gestionar con un tercero los derechos de impresión, publicación, distribución y venta de los mismos.
Solicitudes, plazo y lugar de presentación:

Los proyectos, conforme al modelo normalizado en estas bases, se presentarán firmados por el profesor responsable del proyecto e irán dirigidos al director del CFDP de la Universidad de Murcia.

Al proyecto se acompañará la siguiente documentación:

1. El informe del departamento según la opción elegida. 

2. Guía de la asignatura o materia adaptada al crédito europeo.

Los proyectos, junto con la documentación que los acompaña, se presentarán en la Secretaría del Centro de formación y desarrollo profesional de la Universidad de Murcia (Edificio anexo Luis Vives del Campus de Espinardo), en el Registro General o Auxiliar de la Universidad de Murcia, o por cualquiera de los medios establecidos en el artículo 38.4 de la Ley 30/1992, de 26 de noviembre, desde el día siguiente a la publicación de esta convocatoria hasta el 15 de abril de 2011. 

Para ampliar cualquier información sobre esta convocatoria de proyectos de docencia universitaria Textos guía 2011, pueden ponerse en contacto con Manuel Esteban Albert. 

Centro de Formación y Desarrollo Profesional (Edificio anexo Luis Vives) 

Convocatoria de docencia universitaria: Textos guía 2011

Extensión de contacto: 3926                 
E-mail: direform@um.es


Murcia, 15 de marzo de 2011

EL DIRECTOR DEL CFDP


Manuel Esteban Albert 

Convocatorio Textos guía 2011

Pág 4

