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TALLER: Experiencia docente en el Grado en Criminología 

Fecha: 20 de julio de 2015
Duración: De 11:00 a 12:00 horas

Lugar: Sala Aranzadi. Edificio Saavedra Fajardo
Memoria 

Justificación: 
El Decanato de la Facultad de Derecho posee un Plan propio de apoyo a la docencia, adoptado como una consecuencia del proceso de implantación de los Grados, cuya finalidad es analizar y promover la reflexión sobre la adecuación de los métodos docentes al proceso de aprendizaje establecido en el plan de estudios de esta titulación. 
Dentro de dicho plan, se enmarca este Taller, un encuentro que pretende consolidar un sistema de intercambio de experiencias que, más allá de su valor como instrumento de innovación docente, permita la participación activa de los profesores en la toma de decisiones relacionadas con la organización de la docencia en esta titulación.

Objetivos: 
· Análisis de los resultados de las encuestas de satisfacción de los alumnos.

· Puesta en común de diversos aspectos relacionados con la actividad docente.

· Propuestas para la planificación docente del próximo curso. 
· Análisis de las actuaciones de coordinación del profesorado. 

· Conocer el grado de satisfacción del profesorado. 
Conclusiones:

El análisis y debate de las distintas cuestiones tratadas por los profesores que participaron en esta jornada de trabajo, ha permitido formular diversas consideraciones de interés para la planificación del próximo curso y que, en síntesis, se concretan en las siguientes:

1. Sobre la organización de la docencia

· Guías docentes:

· Revisión de las guías para garantizar la uniformidad de los contenidos teórico-prácticos en todos los grupos y su adecuación a lo dispuesto en las fichas de asignaturas contenidas en la Memoria del Grado.

· Metodología:

· Se valora positivamente el desarrollo de materiales para la docencia, por lo que sería deseable: a) avanzar en la creación de estos recursos; b) mejorar la sistemática de los contenidos existentes; c) que los materiales estén a disposición de los alumnos con la debida antelación; y d) crear materiales digitales de uso abierto en la web, como complemento a las posibilidades del Aula Virtual. 

· Evaluación de competencias:

· Indicar en las guías docentes las especialidades de los sistemas de evaluación utilizados por el profesor. En caso de que las preguntas de un examen tengan distinta valoración, sería deseable advertir a los alumnos de esta circunstancia al comienzo de la prueba.
· Coordinación:

· Para simplificar la carga de trabajo que el plan de estudios atribuye al coordinador, se mantienen los materiales de apoyo disponibles en la página web (http://www.um.es/web/derecho/contenido/estudios/coordinacion).
2. Sobre la atención al alumnado:
· PAT:

· Se mantienen las acciones de información sobre el PAT tanto en el curso cero como a través de la web y, asimismo, la posibilidad de que los alumnos puedan acceder al sistema de tutorías académicas en cualquier momento del curso.

· Se considera conveniente la organización alguna charla o sesión formativa dirigida a este colectivo con el fin de identificar los objetivos de esta última fase de su proceso de aprendizaje y clarificar diversos aspectos metodológicos.

· Se mantiene la estructura del PAT y, una vez implantado el Grado, se considera oportuno incorporar la figura de alumno mentor. 

· La buena relación profesor-alumno es reconocida en las encuestas de satisfacción de los alumnos, si bien las tutorías no siempre llegan a canalizarse mediante el sistema de tutoría académica del PAT.

· Se recuerda que la Facultad ha preparado unas recomendaciones para la presentación de trabajos académicos que se encuentran a disposición de los alumnos en la página web.

3. Sobre las instalaciones y recursos:

· Innovación docente:

· Respaldo a la celebración de una acción formativa sobre videoconferencias y otros recursos audiovisuales con fines docentes a inicios del curso académico 2014/2015. Esta acción es consecuencia de una encuesta previa realizada por el Centro al profesorado que depende del mismo sobre sus necesidades formativas.

· Puesta de manifiesto de la satisfacción del alumnado por el suministro de materiales docentes elaborados por el profesorado, a través del Aula Virtual de la UMU.
· Instalaciones y recursos:

· Necesidad de mejorar algunos recursos tradicionales docentes (pizarras, micrófonos, rotuladores) de las aulas.

· Las encuestas del alumnado reflejan su satisfacción con los espacios docentes utilizados, aunque la misma desciende ligeramente al pronunciarse sobre los recursos materiales de los que dispone la titulación.

Murcia, 20 de julio de 2015
Fdo.: Samuel Rodríguez Ferrández
Vicedecano de Calidad y Convergencia Europea de la Facultad de Derecho
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