ACTA JUNTA DE FACULTAD. 22 DE JULIO 2021

Reunida la Junta de la Facultad de Ciencias del Trabajo en sesión ordinaria PRESENCIAL en el SALÓN ACTOS de la Facultad, el jueves 22 de julio, a las 13.00 h., habido siendo debidamente convocados todos sus miembros, de acuerdo con el orden del día, se abordan los siguientes asuntos: 

1. Aprobación, si procede, de las actas correspondientes a la sesión ordinaria de la Junta de Facultad celebrada el pasado 24 de junio de 2021 y a la sesión extraordinaria de 1 de julio de 2021. 
Se aprueban las actas subsanado una errata en el apellido de una profesora. 

2. Informe del Sr. Decano.

El Sr. Decano informa a los presentes de que el próximo lunes 26 de julio, está previsto celebrar el Consejo de Gobierno en el que se decidirá si el nuevo curso académico se inicia en régimen de docencia presencial o semipresencial. 

Por su parte, comenta a los miembros de la junta que se va a proceder inminentemente a la creación de la nueva sala de ordenadores que se estaba negociando, con 35 puestos y que, previsiblemente, podrá utilizarse en el próximo curso académico 2021/2022. También será inminente la sustitución parcial de las sillas de las aulas, confiando en que en tres o cuatro años se habrá podido sustituir íntegramente el mobiliario de éstas con el fin de garantizar la comodidad del alumnado. Al mismo tiempo, comunica que se va a producir en breve la renovación de la señalización del parking de la Facultad. 

Por último se traslada a los presentes que, con el fin de facilitar al máximo la tarea académica que lleva a cabo el profesorado asociado, se han programado dos cursos de acogida especialmente destinados a estas nuevas incorporaciones, que se celebrarán, uno el día 2 de septiembre y otro, en fecha por determinar a comienzos del segundo cuatrimestre, en los que se les facilitarán conocimientos básicos sobre la organización interna de la Facultad, manejo del aula virtual, se les dará la llave de los ordenadores de las aulas, etc. 

3. Actividades programadas para conmemorar el 50 aniversario.

El Sr. Decano expone las siguientes actividades propuestas por la comisión de actividades culturales: 

Propuesta de programas de actividades del 50 aniversario de la puesta en marcha de los estudios de Relaciones laborales y Recursos humanos.


Las actividades se desarrollarán a lo largo del primer trimestre del próximo curso entre los meses de septiembre y noviembre. Se irán concretando las fechas durante el mes de septiembre.
Actos conmemorativos

· Inauguración del Rincón del Recuerdo, un panel que se instalará en la Facultad y que contendrá el registro de todas las personas que han pertenecido a nuestra comunidad desde su puesta en marcha hasta la actualidad. Noviembre 2021
· Realización de un acto final de cierre del cincuentenario, con la presencia del Rector y los decanos y decana que ha tenido el centro desde su inicio. Se descubrirá una placa conmemorativa. A este acto estarán invitados todos los egresados con los que podamos contactar, y esperamos que muchos puedan acudir y reencontrarse con antiguos compañeros y profesores. Noviembre 2021
· Cena conmemorativa de los 50 años de la puesta en marcha de los estudios. Noviembre 2021
Seminarios y Conferencias

· Conferencia. Desde el Graduado social hasta el postgraduado, Cincuenta años de experiencias y aprendizaje. Encuentro con diferentes generaciones de estudiante de la facultad. Septiembre 2021
· Ciclo de conferencias sobre diferentes aspectos de las Ciencias del Trabajo y su evolución en las últimas décadas. Octubre de 2021 a noviembre de 2021.
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· Conferencia, "Salidas profesionales y competencias del grado de Relaciones Laborales y Recursos Humanos y másteres de la Facultad de Ciencias del Trabajo. Septiembre. 2021
Exposiciones

· Exposición de paneles con documentos históricos y material gráfico sobre los estudios y la profesión en los pasillos de la facultad.
· Exposición de 50 carteles de la colección de Carlos Velasco Murviedro sobre la prevención de riesgos laborales en España en el siglo XX. Con la colaboración de Fraternidad-Muprespa. Noviembre 2021
Actividades comunitarias

· Establecimiento de un fichero de egresados de las distintas promociones, que sirvan de contacto con sus compañeros para poder difundir la información que se vaya generando en torno a la celebración del cincuentenario. Puesta en marcha de Redes sociales.
· Recopilación y exposición en la web de fotografías aportadas por miembros de la titulación de cualquier época, referentes a instalaciones, clases, excursiones, reuniones dentro y fuera de la Facultad, celebraciones de promociones, etc. Se invitará a todos los que puedan aportar imágenes que las hagan llegar a la Facultad.
· Constitución y Presentación de la Asociación de Antiguos Alumnos de la Facultad de Ciencias del Trabajo. Octubre 2021
Otras Actividades

· Concurso de pintura Trabajo desde la terraza desde la Facultad. Octubre 2021
· Campeonatos deportivos. Octubre 2021



· Noche en blanco de cine en la Facultad. Selección de películas con temática en torno al mundo del trabajo y presentadas por profesores de la facultad.
· Foro de Empleo y Desarrollo local, con la participación de ayuntamientos, entidades y organizaciones dedicadas a la promoción del empleo, emprendimiento y desarrollo local. Octubre 2021.
Publicaciones

· Publicación de un libro que recoja la historia de la titulación, con un capítulo general, con aportaciones de los decanos, los resúmenes de las conferencias del ciclo conmemorativo y algunos anexos con documentos históricos, fotografías, etc.
· Publicación electrónica con el material gráfico recopilado.

· Además, se ha previsto diseñar un logo específico conmemorativo del 50 aniversario con el fin de ilustrar un pin y una camiseta de color verde institucional que se obsequiará a los profesores y profesoras que imparten o hayan impartido docencia en el centro. 

Con el fin de poner en marcha las distintas actividades, el Sr. Decano ruega la necesaria colaboración de los miembros de la junta, agradeciendo por anticipado su implicación. 
 
4. Cambio de la denominación de la Comisión de actividades culturales.
Se aprueba el cambio de nombre por el siguiente: “Comisión de transferencia, divulgación social y cultural”. 
  
5. Asuntos de trámite. 

Los miembros de la junta informan favorablemente el nombramiento como profesor colaborador, del profesor ANTONIO LOSA tras producirse su jubilación con el fin de que siga pudiendo colaborar con el centro en tareas como dirección de tesis doctorales, cotutela de TFG y TFM, tutorización de prácticas externas, actividades desarrolladas por el Observatorio de Desarrollo Local y Empleo, etc.
 
6. Ruegos y preguntas.

El profesor Domingo Manzanares realiza una felicitación colectiva dirigida al profesorado, alumnado y personal de administración de servicios sobre la forma de gestionar la pandemia, felicitación a la que se suma el profesor Riquelme Perea, 


haciendo especial hincapié en la labor realizada por Ana olivares, responsable Covid del Centro, y las profesoras Rodríguez Pasquín y Soler Sánchez. 

Se resalta expresamente que esta Facultad fue la primera de la Universidad de Murcia en realizar una junta de Facultad en formato on line, y ahora, vuelve a ser otra vez la primera que, después de un año y medio de pandemia, retoma la presencialidad del acto.

Siendo las 13.45, se levanta la sesión, indicando que, la tradicional cerveza de despedida del curso académico se suspende por razones preventivas. .  

En Murcia, a 22 de julio de 2021
LA SECRETARIA


Fdo. Alejandra Selma Penalva
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