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    1. EL SEMANARIO MURCIANO

    Cuando se emprende la labor de investigar la dinámica histórico-científica de una región, el hilo conductor que normalmente se sigue es el institucional. En el caso de la Región Murciana este enfoque, aunque todavía en ciernes, ha sido ya trabajado en investigaciones propias (1) y ajenas (2) relativas en su mayor parte a la segunda mitad del siglo XIX.

    Pero por más que ésta haya de ser la principal dirección de trabajo, no pueden obviarse otras de tipo complementario también muy interesantes, como es en nuestro caso el análisis crítico de los contenidos científicos de la prensa de la época. A este respecto, el alto nivel de analfabetismo y el raquitismo de las tiradas periodísticas son datos que deben valorarse (3), pero ambas cuestiones no son sino un reflejo de la restricción a las clases burguesas de todos los resortes de la vida social en la España decimonónica.

    Dejando para otra ocasión el estudio de conjunto (4), nos ha parecido interesante aportar ahora los datos obtenidos desde una publicación concreta, el SEMANARIO MURCIANO, revista de tendencia liberal dirigida por Antonio Hernández Amores entre 1878 y 1881, a cuya colección completa hemos tenido acceso en el Archivo Municipal. Ciertamente, el SEMANARIO ha merecido una excelente opinión como periódico literario, artístíco y científico a significados cronistas e historiadores de nuestra Región (5), pero son otras las razones que nos han movido a traerlo como avanzadilla de nuestro estudio.


Así, pese a la ausencia de una declaración editorial al respecto, es clara la ligazón del SEMANARIO con la asociación cultural "El Liceo", que vino a ser un intento de paliar la inexistencia en la ciudad de un Ateneo, ésto da a nuestra revista una alta significación en el ámbito cultural, máxime si tenemos en cuenta la escasa actividad que tenía ya por esos años la Sociedad Económica de Amigos del País, con la que por cierto mantuvo un fuerte enfrentamiento el director del SEMANARIO.

    Por otra parte, es también evidente la influencia de los principios de la Gloriosa en varios de los colaboradores más destacados de la revista, con lo que podemos considerarla como un intento de mantener viva la llama revolucionaria el terreno ideológico y cultural tras la derrota sufrida en el campo político; es entonces muy sintomática la corta existencia del SEMANARIO , pues nos hace ver que dicho intento, en el contexto socio-político murciano, no pudo pasar del mero voluntarismo.

    A lo largo de los cuatro años de publicación del SEMANARIO se recogen en sus páginas un total de 1.414 artículos, los cuales tras un primer análisis hemos clasificado en cuatro categorías: científicos, literarios, humanísticos (Ciencias Humanas y Ensayo) y de tipo diverso. Las categorías científica y humanística abarcan dos amplias parcelas muy similares (respectivamente 234 y 236 artículos, 16.5% y 16.6%), que son claramente superadas por la literaria (364, 25.7%), lo que por razones obvias no es un dato anormal. Por su parte, la categoría de diversos (580 artículos, 41.0%), va perdiendo entidad con el transcurso de los años (44.1%, 45.0%, 38.3% y 36.8%), síntoma de una paulatina ganancia en especificidad del SEMANARIO.

     Dentro de los 234 artículos de la parte científica, hemos distinguido a su vez cuatro áreas temáticas, las de Agricultura (81 artículos, 34.6%), Ciencias Puras (84, 35.8%), Sanidad (33, 14.1%) y Diversos (36, 15.6%). Hasta cierto punto era esperable la alta cuantía de los artículos agrícolas dado el contexto económico de la Región de Murcia, al que como vemos no fue ajeno el SEMANARIO , pero sorprende el hecho de que sean incluso superados por los de contenido científico puro.

    Por su parte la parcela dedicada a Sanidad, nada desdeñable, dice mucho sobre la sensibilidad de la revista hacia los problemas sociales, quedando justificada su menor cuantía por el hecho de que los médicos murcianos tenían ya sus propios medios de expresión a través de las publicaciones de la Real Academia de Medicina y Cirugía.  

    2. ANALISIS Y VALORACION DE LOS CONTENIDOS CIENTIFICOS.  

    Limitaremos nuestra exposición a las áreas de Agricultura, Ciencias y Sanidad, aunque haremos también una breve alusión a la de Diversos.

    2.1. Agricultura.

    Los 81 artículos de este tema corresponden al desarrollo de 41 títulos diferentes. La mayor parte de lo publicado procede de colaboraciones enviadas por autores nacionales o murcianos, aunque en ocasiones (una docena de veces para ser precisos) se recurre a traducciones de otras revistas, casi siempre del Journal de l'Agriculture francés.

    Por los años de publicación del SEMANARIO, la agricultura murciana vivía momentos delicados y tenía planteados serios retos (6), de los que quizá fuese el más importante la necesidad de sustituir progresivamente los cultivos cerealísticos por los hortofrutícolas. Sin ir más lejos, la baja sostenida en la cotización del trigo como producto comercial era un serio aviso en este terreno. En la práctica, el proceso de sustitución fue muy lento, pues la propia realidad se estrellaba una y otra vez contra unos propietarios y autoridades que, sólo pendientes de recibir puntualmente "el rento" y las tasas, nunca entendieron bien la situación. Como tampoco fueron capaces de ver la imperiosa necesidad de alternativas para la industria sedera, desde siglos atrás profundamente imbricada en la economía del modesto huertano; la irresistible alza del algodón como materia prima textil, exigía sin embargo la pronta materialización de esas alternativas.

    Al valorar lo publicado por el SEMANARIO sobre Agricultura, era entonces procedente indagar si los artículos hacían o no referencia a la toma de conciencia de estos problemas por parte de los lectores. A este tenor, los primeros resultados de nuestro análisis fueron más bien desalentadores, pues las series de artículos más amplias no aludían para nada a este tipo de problemáticas.

    Así, la más extensa (19 artículos), titulada "Insectos útiles y perjudiciales. Apuntes para nuestra fauna entomológica" (7), de la que es autor Andrés Martínez Cañada, establece como objetivo básico el aportar datos útiles a los agricultores para que sepan identificar aquellos insectos que les son favorables o nocivos. Con gran erudición y abundancia de nombres técnicos, pero bajando con frecuencia a lo anecdótico, el autor revisa los ejemplares de siete órdenes de insectos presentes en la región, dedicando también un par de artículos a clase de los arácnidos. Pese a haber indicado inicialmente lo contrario, Cañada no da nigún procedimiento científico para el exterminio de las especies nocivas, limitándose a aconsejar métodos mecánicos; tan sólo unas curiosas cuantificaciones experimentales sobre la capacidad devoradora de las orugas de la planta del pimiento, traen una pincelada de originalidad (8).

     Desde luego, estos contenidos poco podían contribuir a mentalizar a las clases pudientes (presumibles lectoras del SEMANARIO), sobre la necesaria renovación de la agricultura regional. Análogo juicio nos merece otra pequeña serie del mismo autor titulada "Memoria sobre las aves observadas en nuestra provincia, su utilidad y perjuicio a la Agricultura" (9). Un enfoque más enjundioso se aprecia en otras tres series de artículos dedicadas, respectivamente, a la plaga de la filoxera, el cultivo del esparto y la sericultura, las cuales merecen algún comentario.

    La dedicada a la plaga filoxérica, sin duda la de mayor interés, viene motivada por una disposición del Ministerio de Fomento relativa a la obligatoriedad de impartir en las capitales de provincia conferencias de divulgación sobre esta temible enfermedad de la vid, que en esos momentos arrasaba los viñedos europeos. En Murcia se sobrepasan las instrucciones gubernamentales y dos eminentes técnicos agrícolas, el ingeniero Vicente Sanjuán y el catedrático Tomás Museros, se encargan de impartir las charlas en los principales focos de producción vitícola de la región (10), siendo los trabajos recogidos en el SEMANARIO bajo el mismo título de "Conferencias filoxéricas" aunque en series separadas (11). 

    Ambos profesionales informan en lenguaje riguroso pero asequible de las características físicas y variedades del pulgón, así como de la sintomatología de la planta afectada y factores favorecedores de la propagación. Sin embargo, la exposición pierde entidad al tratar los posibles remedios, pues tras citar de pasada los ya experimentados (inmersión, tratamiento con insecticidas y reposición por vides americanas), Museros los rechaza sin más y preconiza el arranque de las cepas afectadas, en tanto que Sanjuán no se queda atrás y propugna el quemar y arrasar todos los viñedos malagueños (foco inicial) "sin perder el tiempo en inútiles experimentos".    


Es posible que quisiera aludir con ello a los trabajos de D'Oliveira (Director de los Campos de Experiencias del Duero), también recogidos en el SEMANARIO (12), sobre el tratamiento de los campos afectados con sulfuro de carbono, procedimiento que ya había sido utilizado en Francia y que D'Oliveira aborda con gran conocimiento de causa y enfoque experimental. Otros artículos de autores franceses (13), acaban de ofrecer a los lectores del SEMANARIO una visión de los métodos de exterminio más contrastada y racional que la preconizada por los científicos murcianos.

     La segunda serie es la de Carlos Nombela dedicada al cultivo del esparto , actividad muy arraigada en la zona de Yecla, siendo precisamente la Sociedad de Fomento Agrícola de esta ciudad quien patrocina un ciclo de conferencias sobre el tema que es luego plasmado en cinco artículos del SEMANARIO (14). La descripción del esparto como planta, sus variedades, modos de reproducción, técnicas de plantación y cultivo en montes y operaciones anejas a la recolección son los temas más tratados.

    La tercera serie, dedicada a la Sericultura, no tiene la homogeneidad de las anteriores, estando compuesta por 4 artículos traducidos referentes a las técnicas de cría del gusano en varios departamentos franceses (cuantificándose la producción obtenida), 2 de Martínez Cañada defendiendo la necesidad de divulgar entre los huertanos técnicas microscópicas para detectar enfermedades de los gusanos y uno de Museros, con un curioso enfoque malthusiano sobre la gran fecundidad de la mariposa de la seda (15). Asimismo, la preocupación del SEMANARIO por el tema sericícola se traduce en frecuentes alusiones al mismo en una sección informativa fija titulada Miscelánea (16).

    Todo lo reflejado hasta ahora de los contenidos del SEMANARIO hace referencia al mantenimiento y mejora de los cultivos tradicionales de la huerta murciana, pero aunque en menor medida también encontramos en la revista planteamientos sobre la urgente necesidad de renovación del propio tipo de cultivos y de las técnicas agrícolas.  Destaca en este terreno el interés de dos autores murcianos, el ya citado Martínez Cañada y Tomás Maestre, por concienciar (en sendos trabajos) a los agricultores de la utilidad de usar abonos químicos nitrogenados y no sólo los procedentes de los detritus de la ciudad (17), tema sobre el que pueden verse asimismo posturas encontradas en algunos artículos traducidos (18).

    Este asunto estuvo siempre estrechamente ligado a la necesidad de desarrollar los cultivos hortofrutícolas, lo que es directamente abordado por el científico Z. España en un grupo de artículos dedicados a determinadas enfermedades del naranjo (19), en los que se plasman y cuantifican los enormes beneficios que se estaban obteniendo con este tipo de cultivos en la vecina huerta valenciana.Incluso encontramos otra pequeña serie, firmada por Dionisio Muñoz Repiso (20), en la que se describen con detalle varios métodos químicos y mecánicos para extraer importantes productos de los naranjales. Una certera llamada de atención a quienes podían y debían abrir nuevos caminos a la renovación e industrialización de la producción agrícola, asunto al que, como vemos, nunca fue ajeno el SEMANARIO.

      2.2. Ciencias puras.

    A diferencia de lo hecho con los artículos de Agricultura, es improcedente revisar los de contenido científico puro desde la perspectiva de su interrelación con las necesidades económicas regionales, pues esa deseable ligazón ciencia-economía apenas se daba entonces ni en los escasos centros de producción científica del país. Parece más lógico estudiar si la eventual labor de difusión realizada por el SEMANARIO superó los niveles de una mera divulgación ramplona y si, en mayor o menor medida, actuó como cámara de resonancia de los debates que en ese momento más atraían la atención de los científicos españoles, en especial los mantenidos por catastrofistas y actualistas en el terreno geológico y evolucionistas y creacionistas en el biológico (21), los cuales, por su fuerte carga ideológica y accesibilidad téncica, eran especialmente aptos para ser recogidos en la prensa.

    Guiados por esta perspectiva, expondremos los contenidos científicos del SEMANARIO fijándonos inicialmente en lo realizado por autores murcianos, los cuales dirigen su atención tanto a temas de interés regional como a cuestiones de índole científica general. Ejemplo típico del primer caso sería de nuevo Andrés Martínez Cañada, quien publica varias series de artículos tendentes a dar a conocer las riquezas biológicas y geológicas de la Región Murciana. Son las de "Mineralogía en nuestra provincia", "Consideraciones generales sobre las aves de nuestra provincia" y "Fósiles de la provincia de Murcia" (22).

    Aunque en términos generales Cañada mantiene en estos trabajos los mismos tonos descriptivos y eruditos que ya utilizara en los de Agricultura, cabe exceptuar los dos artículos finales de la serie mineralógica (publicados como apéndice de los anteriores). En ellos, además de hacer alusión razonada a los beneficios que se obtendrían en la región realizando estudios químicos y geológicos de las tierras de cultivo, entra Cañada de lleno en la polémica catastrofismo-actualismo, tomando claro partido por este último al afirmar:

    "... la necesidad de entender las alteraciones geológicas como resultado de un largo proceso de acciones pequeñas y continuadas de agentes naturales...Así lo afirman eminentes geólogos y naturalistas anatematizados de incrédulos por desviarse un tanto de algunos textos sagrados" (23).

    Intentando incluso aportar algunas pruebas a favor del actualismo a partir de sus observaciones sobre fósiles en las cordilleras regionales.

    Otros autores murcianos (al menos residentes) que se asoman a las páginas científicas del SEMANARIO son los profesores del Instituto de Segunda Enseñanza Zacarías Acosta, quien publica también muy a menudo como poeta, y sobre todo, Olayo Díaz, eminente Catedrático de Física y Química cuyo papel clave en la ciencia murciana decimonónica merece un estudio monográfico al que nos emplazamos. La aportación de Olayo se concreta en la publicación de su monumental "Discurso inaugural del Liceo de Murcia", pieza transcrita a lo largo de más de 40 números del SEMANARIO, de los cuales hemos incluido 29 en la categoría de artículos científicos. El alarde de conocimientos que hace el autor de los más variados campos del saber en el conjunto del discurso es impresionante.

    Ya en el primer artículo de la serie, al aludir al proceso de formación de la corteza terrestre, Olayo se decanta por una concepción actualista de los fenómenos geológicos, e indica al introducirse en la espinosa cuestión del origen de la vida:     "... es lícito pensar que todo el conjunto de los agentes naturales, calórico, lumínico, magnetismo, electricidad y gravitación, concurren y trabajan como otros tantos obreros para la realización de un hecho culminante...Este hecho es la vida, transformación especial de la materia; conversión de los elementos organogénicos oxígeno, hidrógeno, carbono y ázoe en átomos animados, dotados de sensibilidad, semovientes y contráctiles" (26).


Como era de suponer ante este inicio, poco después entra de lleno en el evolucionismo biológico. Tras una documentada pasada por los más célebres autores sobre el tema (cita a Lamarck, Darwin, Wallace, Owen, Huxley, Hooker y Haeckel entre otros), afirma taxativamente: "El darwinismo lleva consigo el asentimiento de los primeros sabios, y ha sido proclamado, no como una teoría, sino bajo el concepto de un descubrimiento trascendental, por lo relativo al origen del mundo orgánico" (27).

    Pero no conforme con esta única toma de postura, Olayo empleará varios artículos en demostrar la solidez del evolucionismo a través de prolijos razonamientos basados en la gran fecundidad de varias especies animales (28). No eludirá la extensión de las ideas evolucionistas al origen del hombre, decantándose a favor sin ambages, pero realizando un prudente pronunciamiento sobre compatibilidad con una posible acción divina (30).

    Llegará incluso a tratar con amplitud el fenómeno del darwinismo social, tema en el que, un tanto contradictoriamente, mostrará unos sentimientos muy humanitarios al hablar del ordenamiento social y otros verdaderamente duros e implacables al referirse a las relaciones de dependencia entre los distintos pueblos y razas (31). Por la temática de esta comunicación no entramos a fondo en esta cuestión, pero sería interesantísimo hacerlo en ese futuro estudio sobre la figura de Olayo al que antes aludíamos.

    La labor de éste se completa con la serie titulada "Errores Clásicos" de 7 artículos (32), en los que con certeros razonamientos y buena base documental, ataca las teorías astrológicas, geocéntricas y antropocéntricas, mostrando la superación de las mismas como momentos clave del devenir humano, lo que dice mucho sobre la clarividencia de Olayo en relación al fenómeno del progreso científico. Quizá el enorme prestigio en Murcia del autor hizo que todas estas controvertidas ideas no tuvieran respuesta alguna en las páginas de la revista. Hecho que sorprende más aún si nos fijamos en la polvareda que levantó la publicación en el SEMANARIO del resumen de una conferencia de Tomás Maestre en el Liceo ("La importancia de la Química moderna"), en la que defendía la eternidad de la materia basándose en la indestructibilidad de la misma . La revista se hace eco de las apasionadas conferencias de contestación y debates subsiguientes (33).

    El otro autor murciano que indicábamos anteriormente, Zacarías Acosta, habla de su especialidad, las Matemáticas, lo que es de suponer atraería menos la atención de los lectores del SEMANARIO. Con todo, no deja de ser significativo y curioso el encontrar una serie de 4 artículos titulada "Una innovación mal hecha en el lenguaje de la Geometría" (34).

    A lo largo de la misma, Acosta lanza un furibundo ataque contra Legendre por haber distinguido, a diferencia de lo establecido en su día por Euclides, dos tipos de figuras geométricas , las iguales (si se superponen mutuamente) y las equivalentes (si encierran la misma cantidad de extensión). Tras reproducir y discutir varias demostraciones de Legendre, Acosta concluye que sólo pueden aceptarse como válidas si se admite una ampliación implícita de la axiomática euclidiana, lo que ve improcedente. Los propios responsables de la revista ven arriesgadas las afirmaciones de Acosta, aunque no se atreven a contradecirlas (35), pero aún admitiéndolas parece desproporcionada la trascendencia que éste pretende darles.     Por lo que respecta a autores no locales la producción recogida en el SEMANARIO es más exigua, aunque presente algunas colaboraciones destacadas. Podemos citar un atinado resumen del Congreso Internacional de Ciencias Antropológicas (36), en el que se destaca la participación del canario Chil, una amplia serie de artículos relativos a métodos químicos para el análisis de las aguas de balnearios y otra más reducida sobre aves insectívoras españolas(37).   


 Pero lo más significativo es sin duda la traducción de unos artículos de Pasteur bajo el título general de "Enfermedades virulentas. El cólera en las gallinas" (38), en los que el eminente microbiólogo describe con detalle los experimentos realizados sobre la prevención de dicha enfermedad por inoculación de virus atenuados. La más pura esencia del método experimental rezuma de los párrafos del texto, destacando la precisa descripción de las técnicas de preparado e inoculación y la minuciosa contrastación experimental de los resultados. Pasteur advierte de la conveniencia de trasladar estas investigaciones a la sanidad humana.

    2.4 Sanidad

    Los artículos y noticias sobre cuestiones médicas aparecen en más de la cuarta parte de los 199 números del SEMANARIO (57; 28.6%). Su evolución, sin embargo, presenta altibajos, comenzando con una presencia elevada, en casi la mitad de los números del primer año (un 45%), para descender en el segundo (15%) y recuperarse en los dos últimos (31% y 23%). La mayor parte de los trabajos son noticias o traducciones de artículos, conferencias o intervenciones en congresos extranjeros, fundamentalmente de Francia aunque haya algunas menciones referentes a Inglaterra y Alemania.

    Los pocos autores murcianos que publican sobre temas médicos son el prestigioso Tomás Maestre, M. Baró, Antonio de la Peña y José Meseguer (académico de Medicina +1881) , apareciendo una mención al también académico Dr. Antonio Hernández Ros.

    Los temas tratados se refieren fundamentalmente a cuestiones de Higiene (un 42%) y enfermedades infecciosas (28%), dedicándosele menor atención a aspectos antopológico- médicos y terapeúticos (8% y 7%); el resto de los artículos o noticias se reparten entre temas diversos, destacando una necrológica de Claude Bernard y una mención a la patología ocular (39). Llama bastante la atención la importancia concedida a los trabajos de higiene infantil y alimentación, con 6 y 11 contribuciones en cada caso (40).

    Es de señalar también la vertiente sanitaria de otros artículos ya aludidos, como son los de Pasteur y las recensiones de las polémicas sobre antropología frenopática (Broca), basadas en la relación entre raza e inteligencia y surgidas a raíz de las teorías darwinistas.

    En una etapa previa a la aparición de la prensa murciana de comienzos del siglo XX, y en medio de una actividad científico-médica insuficiente, limitada a poco más que a la actuación lenta de la Real Academia de Medicina y Cirugía, la importante presencia en el SEMANARIO de los temas médicos, indica que en Murcia se participa de la misma preocupación que en el resto de España por conectar con la ciencia europea. Por otra parte, el caracter ilustrado y liberal, más atento a las cuestiones sociales, se refleja en la importante presencia de trabajos sobre higiene y medicina preventiva y en la prontitud con que quedan reflejados acontecimientos y polémicas significativas en el campo de la Medicina.

    2.5 Otros artículos

    Dentro del apartado de Diversos, que por motivos de espacio no podemos analizar, destacamos simplemente la publicación por parte de Olayo Díaz de las observaciones realizadas durante 1881 en el Observatorio Meteorológico Provincial, las cuales acompaña de interesantes comentarios en un apartado titulado "Accidentes" (41).
    Con todo lo expuesto parece indiscutible la importancia del SEMANARIO, tanto por el propio interés que conllevó la difusión de sus contenidos científicos en la sociedad murciana, como por el sustrato institucional e ideológico que acompañó en todo momento a la publicación. Asimismo, nuestro estudio pone de manifiesto el interés que encerraría un análisis más amplio sobre la Ciencia en la prensa murciana decimonónica.

    3. NOTAS

    (1) : Ver López-Vidal (1987) y López et al. (1988).

    (2) : Ver Ruiz (1983) y Sánchez(1987).

    (3) : En Pérez Picazo (1986), p.265, se hace ver que en 1878 había un 78% de analfabetismo en la ciudad de Murcia, en tanto que el diario de más difusión, "La Paz" de información general, tenía tan sólo 159 suscriptores. Ver también sobre estas cuestiones Ibáñez (1931).

    (4) : Consideramos de momento dignas de mención El Aura Murciana, La Ilustración Murciana, El Semanario Murciano, La Enciclopedia y La Miscelánea, aunque en diferente grado.

    (5) : En Tejera (1941) p. 694 se destaca la labor del SEMANARIO como publicación muy ligada a la progresista asociación cultural "El Liceo", y en Pérez Picazo (1986) p. 36 es calificada como "revista científica, literaria y artística de gran altura".

    (6) : Nuestro análisis en este terreno está basado en Pérez Picazo (1986) segunda parte.

    (7) : SEMANARIO núm. 60,62,66,69,71,73,75,78,82,84,89, 95,99,102,106,107,112,124 y 133

    (8) : Ver SEMANARIO núm. 82 donde se defiende que 1004 orugas consumirían en 15 días entre 7 u 8 plantas de tomate.

    (9) : SEMANARIO núm. 22,24 y 27.

    (10): Tras recibir la orden de Madrid, el Gobernador Civil comisionó a Sanjuán para asistir al curso preparatorio, impartido en Granada por el Catedrático M. de la Paz Graells. De vuelta Sanjuán a Murcia se decidió dispersar las conferencias por varios pueblos de la provincia, cometido en el que colaboró Museros. Sanjuán actuó en Yecla, Jumilla, Cehegín y Bullas, y Museros en Cartagena, Mula y Alhama.

    (11): La serie de Sanjuán puede verse en SEMANARIO núm. 84,85,86 y 88. La de Museros en los núm. 76 y 77.

    (12): SEMANARIO núm. 87.

    (13): SEMANARIO núm. 73, 139 y 179.

    (14): SEMANARIO núm. 77,78,79,80 y 81.

    (15): Trabajo titulado "Historia de tres mariposas de la seda", en SEMANARIO núm. 169.

    (16): Son interesantes a este respecto las informaciones contenidas en dicha sección en los núm. 113, 119, 120 y 121, pero, sobre todo, la notificación remitida a la revista por Museros (núm. 167) sobre la visita al Instituto del Director General Manuel Galdo, en la que es tratada la necesidad de crear una estación sericícola regional para asesorar a los agricultores murcianos.

    (17): SEMANARIO núm. 1, 20 y 21.

    (18): Véase SEMANARIO núm. 21, con un artículo de Falk sobre la acción oxidante del terreno y en núm. 64 otro de Schneider sobre abonos naturales.

    (19): SEMANARIO núm. 110,111 y 116.

    (20): SEMANARIO núm. 162,163 y 169.

    (21): En Abellán (1989), Pelayo (1984) y Glick (1982) pueden encontrarse interesantes trabajos sobre las controversias citadas.     

    (22): La serie mineralógica está recogida en los núm. 40, 42, 45, 48, 50, 53, 55 y 57, la de aves en los núm. 143, 147, 153 y 158 y la de fósiles en núm. 166 y 191.

    (23): SEMANARIO núm. 55.

    (24): En López- Vidal (1987) y Sánchez (1987) se concreta la gran labor realizada por Olayo Díaz en el Instituto de Segunda Enseñanza, al que consiguió dotar de un instrumental científico modélico para la época.

    (25): SEMANARIO núm. 34,35,36,37,39,50,52,54,56,58,62, 64,69,72,75,85,91,104,107,112,125,138,145,154,156,159,168, 175 y 183.     (26): SEMANARIO núm. 35.

    (27): SEMANARIO núm. 50.

    (28): SEMANARIO núm. 52, 54, 56 y 58 sobre todo.

    (29): SEMANARIO núm. 107.

    (30): SEMANARIO núm. 37.

    (31): Son ilustrativas a este respecto las afirmaciones vertida por Olayo en SEMANARIO núm. 72, 75, 85 y 104.

    (32): SEMANARIO núm. 101,102,116,118,119,120 y 121.

    (33): El resumen puede verse en SEMANARIO núm. 14 y las réplicas y contrarréplicas en los núm. 161, 162, 164 y 165.

    (34): SEMANARIO núm. 161, 162, 164 y 165.

    (35): Ver la sección Miscelánea del núm. 164.

    (36): SEMANARIO núm. 28, 29, 30 y 32.

    (37): La primera, titulada "Hidrotimetría", se encuentra en SEMANARIO núm. 86, 91, 98, 100, 103, 110 y 122, la segunda en núm. 194 y 196.

    (38): SEMANARIO núm. 110, 111 y 137.

    (39): Ver, respectivamente, SEMANARIO núm 3 y 4.

    (40): Para Higiene infantil ver SEMANARIO núm 42,46,47,58,59 y 60, y para Alimentación núm. 100,102,

    107,119,120,124,125,132,147,151 y 157.

    (41): SEMANARIO núm. 158,161,165,170,175,179,182,185,     189,195,198 y 199.
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